

推荐稿件

- 不平衡发展与中国新型城乡二元...
- 中国共产党与民主党派合作的历...
- 马克思“改变世界”理想的公共...
- 我党提出“三个执政”的历史背...
- 在多元哲学景象中寻求确定性立场
- 提升信息化：推动经济结构调整...
- 毛泽东关于抗日根据地发展经济...
- 与时俱进的理论创新——以马克...

相关稿件

- 论中国特色社会主义文化的“先...
- 试述《九评》与中苏论战
- 项目团队效能的系统运行机制及...
- 马克思社会发展理论的方法论变...
- 论英国工党与工会关系嬗变的特...
- 论“中国特色社会主义理论体系”
- 1976-1978年中国引进...
- 对经典作家关于小农制历史地位...
- 《江泽民文选》的社会和谐思想...
- 论社会的网络结构

理论探索

马克思主义关于东方农民问

俞良早

马克思、恩格斯、列宁等马克思主义经典作家关于东方农民问题一。以往学术界对马克思主义农民问题理论的研究，一是分别研究各斯、列宁的理论作为一个有机整体来研究；二是将西方的和东方的农方农民问题的理论作为一个单独的理论来研究。笔者力图避免上述不的学术见解。

一、关于东方农民的命运及其在革命中的作用

19世纪，俄国、中国、印度等东方国家的农民，既受到封建制度运十分悲苦。马克思、恩格斯、列宁深刻地揭示了他们的悲苦命运。

马克思、恩格斯提出，俄国农民被旧制度置于“活不成也死不了个农民得到了一小块份地。可是份地的所有权在地主手里，农民如果量的赎金。由于农民没有交纳赎金的经济实力，所以沙皇政府给农民间里连本带利偿还给政府。而且地主占有的土地多，农民份地的数量部土地税的重担。新生的资产者也参与剥削农民。他们中的一部分人收税的时候，高利贷者和富农便来到农民中间，用现钱放债。农民因接受高利贷者的条件，这样农民就更深地陷入困境。马克思1881年在财富，就像一只“下金蛋的母鸡”一样，可是沙皇封建制度和新生母鸡”。恩格斯1891年在有关文章中指出：“俄国农民从前除了交纳付，而现在他不仅必须靠划给他的那块比以前更小而且土质更坏的份和牧场以后，在整个冬季里饲养自己的耕畜和改良自己的那块份地，年度赎金，而所有这一切都要以现金支付。这样他就被置于活不成也

恩格斯还提出，俄国农民经济受到资本主义发展的猛烈冲击，如本主义发展起步较晚，为了在国际竞争中站稳脚跟，它必须以最快的国家几个世纪走完的路程。因此，它的发展造成了极其剧烈的社会动“俄国是被资本主义大工业征服的最后一个国家，同时又是农民人口变革引起的动荡比任何其他地方都更强烈。”[2]（P724-725）在他承受着极其猛烈的打击。在西欧，特别是法国，个体农民经济生存于资工场手工业经济的打击下逐步走向破产的。俄国农民的情况却与此大遭受到资本主义大工业的猛烈打击。恩格斯说：如果说法国农民曾遭话，“俄国农民则是一下子就掉进了大工业的激烈漩涡，如果说工场民，那么大工业则是用连发枪打他们”[1]（P302）。

马克思、恩格斯提出，由于英国的殖民统治和掠夺，印度原有的近代以来，印度沦为英国的殖民地，长期受殖民统治。1600年，英国个单纯的海外殖民贸易机构。后来在英国政府的支持下，东印度公司印度土地，向印度居民征税，在印度颁布法律等等。18世纪后半期，埠，低价买进货物，然后在欧洲高价卖出，对印度进行疯狂的掠夺。的需要，1813年英国议会取消了英国东印度公司在印度的贸易垄断权原料产地。从上述事实出发，马克思1853年在《不列颠在印度的统治一样，从远古的时候起，政府有三个重要的部门，一是财政部门（对夺的部门），三是公共工程部门，即负责修筑水利工程的部门。英国前两个部门，而忽略了后一个部门即公共工程部门，放弃了政府管理业便衰败下来”[3]（P763）。他还指出，在印度的农村，原本实行利既是农民，也是手工业者，既从事农业生产，又从事纺纱、织布等家棉织品挤出了欧洲市场，然后是向印度斯坦输入棉纱，最后就使英国（P763）这样，英国殖民统治者就消灭了印度的纺工和织工，破坏了式，破坏了印度的村社组织制度。马克思写道：“从人的感情上来说和无害的社会组织一个个土崩瓦解，被投入苦海，亲眼看到它们的丧失祖传的谋生手段，是会感到难过的。”[3]（P765）固然，从历史利于商品经济的产生和发展，但是马克思明确地说，英国殖民统治者到解放，也不会根本改善他们的社会状况，因为达到这个目的不仅取归人民所有。马克思还揭示出中国农民与印度农民相同的命运。他在失败以后，被迫付给英国大量的赔款，还有大量的非生产性的鸦片消响，造成广大人民包括农民沉重的捐税负担。他引用咸丰皇帝上谕中苦不堪言了[3]（P692）。

在马克思、恩格斯之后，列宁深刻地描绘了俄国农民在沙皇制度以及剥削者穷奢极欲的事实。俄国是一个农业国，农民占人口的大多

1912年春，俄国又发生了饥荒，有3000万居民受灾最严重。陷于灾荒份地，出卖牲畜和一切可以出卖的东西，甚至卖儿卖女。列宁就此说（P216）他还指出，当时俄国的社会制度，是一种用“文明”外壳包起来折磨奴隶，公开霸占民女，公开对奴隶进行人身摧残。“而现在成果来掠夺农民，农民饿得全身浮肿，他们吃不到面包，而以野菜、奄奄待毙，而以尼古拉二世为首的俄国地主和俄国资本家捞到的钱财说，他们的生意好久没有这么兴隆了，在大都市里，好久没有出现像（P216）在这里，俄国农民遭受饥饿煎熬的惨状和剥削者穷奢极欲的

20世纪以来，俄国和东方其他一些国家兴起了资产阶级民主革命。在东方国家的资产阶级民主革命和十月革命过程中，农民发挥着场、观点和方法，就东方农民在上述革命斗争中的作用阐述了重要的

在俄国1905年革命时期，列宁提出，俄国农民“是真正的革命大革命热情和革命干劲”。从1905年春天起，俄国农民发动起来。他毁地主的糖厂和酒厂。有的地方，农民夺取地主的土地，砍伐地主的饥民。沙皇政府调遣军队去镇压农民的斗争，开枪射击农民，逮捕“并未停止。到秋天，农民斗争的规模进一步扩大，已经席卷了全国三夫、切尔尼果夫、梯弗里斯、库泰依斯等省份，爆发了大规模的农民道：农民起义已经“震动了农奴制的俄罗斯”，“这个运动，像一切持续激发着农民的巨大革命热情和革命干劲。”[5]（P226）他说，革土地”和“充分自由”。夺取全部土地意味着不满足于任何局部的让而要求彻底消灭地主土地所有制。充分自由意味着消灭旧的国家政权产生，意味着不是人民服从官吏，而是官吏必须服从人民。农民的这义。列宁写道：“这些农民是真正的革命民主派，我们应当而且一定争。”[5]（P91）还写道：“现在已经是农民以俄国新生活方式的有大革命的进程和结局在很大程度上取决于农民觉悟的提高。”[5]（P农民在革命中表现出来的精神面貌，又分析和指明了他们在革命中的革命斗争的态度。

十月革命时期，列宁提出只有农民发动起来并支持工人革命，各十月武装起义前夕，俄国各地的农民广泛发动起来，夺取地主的田地市无产阶级的革命。当时的俄国，正是由于形成了农民战争和工人革导地发动十月革命，推翻了资产阶级的政治统治，建立了工农政权。给予充分的肯定。他在有关会议上的讲话中说：“只有农民支持工人（P89）还说，俄国进行的是社会主义革命，而社会主义革命胜利的的结成巩固的联盟。“工人和被剥削农民的紧密联盟、为苏维埃政权而社会主义。”[6]（P95）他在起草全俄农民代表苏维埃第二次代表大在有许多事情要靠你们一句有份量的坚决果断的话来决定，能不能停土地无偿地交给劳动者，能不能和平地实现社会主义的胜利，都要靠断，体现了列宁对农民革命作用的充分的、高度的肯定。

十月革命以后，列宁肯定东方一些国家的农民已经接受了苏维埃农民代表苏维埃。由于第一次世界大战的影响，尤其是由于俄国十月其等爆发了强大的农民运动。据此，列宁在共产国际第二次代表大会国的人民卷进了世界历史。所以我们现在最重要的任务之一，就是要苏维埃运动奠定头一块基石。在这些国家里组织苏维埃是可能的，但苏维埃，或劳动者苏维埃。”[7]（P221）还说：“显然，处于半封建埃埃组织这一思想，并把它付诸实现。”“建立苏维埃组织这一思想很而且可以应用于农民的封建的和半封建的关系。”[7]（P232）基于工人和准备建立共产党的人积极地宣传建立农民苏维埃的思想，要求他苏维埃的尝试。

## 二、东方国家的新政权必须从生产上和生活上帮助农民

20世纪以后东方国家建立的新政权，面临着工业化的紧迫任务，可是在这些国家里，农民仍然占全国人口的大多数，农业在国民经济的生产和生活问题，是实现国家工业化的前提。鉴于此，马克思、恩和生产上帮助农民阐述了重要的思想和理论。

马克思、恩格斯在世时，东方国家尚没有出现由无产阶级和贫有就东方新政权如何对待农民提出有益的思想，但是从他们关于俄国以获得农村和农民得到国家和社会帮助的思想启示。

当俄国国内的革命者就俄国能不能通过农村公社过渡到社会主义1861年农奴制改革时，农村公社被置于正常的发展条件下，而且农民公社，那么农村公社制度就能得以巩固和进一步发展，从而有利于通国土地的天然地势适合于大规模地使用机器。农民习惯于劳动组合关动过渡；最后，长久以来靠农民维持生存的俄国社会，也有义务给予（P765）上述思想，是国家和社会从物质上和财政上帮助农民和农村

列宁在十月革命后，在领导苏俄恢复发展经济的过程中，高度关活和发展生产提出了重要的思想和理论。

十月革命胜利初期，列宁提出，为了满足农民的利益和要求，不

年10月至1918年夏，在俄国农村，是彻底完成资产阶级民主革命任务《土地法令》和《土地社会化基本法》，宣布废除地主土地所有制，土地，连同所有耕畜、农具、农用建筑和一切附属物，一律由乡土地耕种土地的劳动者使用，从而解决了农民的土地问题。可是，把土地财产阶级政党—社会革命党提出的。社会革命党在十月革命以前提出了“土地社会化”，即主张对农民平均分配土地。但在十月革命以前，的第二天，在列宁的领导下，全俄工兵代表苏维埃第二次代表大会通命党人拟定的一份《农民的土地问题委托书》，即它反映了社会革命列宁和俄共（布）承认和接受了社会革命党的土地纲领。在全俄工兵和委托书的过程中，有人因为这个法令和委托书是社会革命党人拟定的谁拟定的不都是一样吗？我们既是民主政府，就不能漠视下层人民群“俄国幅员广大，各地条件不同；我们相信农民自己会比我们更善于我们的方式，还是按照社会革命党人纲领所规定的方式，并不是问题中再不会有地主了，一切问题将由农民自己来解决，他们的生活将由层意思是说，革命的目的在于消灭地主土地所有制，只要能达到这个另一层意思是说，取得政权的工人阶级执政党要高度重视农民的利益土地分配给他们。第三层意思是说，要相信和依靠农民，让他们自己

这一时期，列宁提出，必须重视以新技术和新机器改善农民的生活大战时期，发达国家的科学技术有了快速的发展，有的科学技术成果中。列宁看到了这一点，要求苏维埃政权不断地向农村供应新机械，力。1918年4月，人民委员会酝酿通过关于向农村供应生产工具和机械为该法令草案写了一个补充意见。他提出：“分配农业机械等的基本产，有利于全部土地的耕作和农业生产率的提高，又要对贫苦的劳动同年7月，他又代表人民委员会起草了一个关于向农民提供农业机械的民委员会、最高国民经济委员会和粮食人民委员会代表组成的领导机构应迅速展开工作，提出工作方案，并尽快落实。

苏俄国内战争时期，列宁提出，党的政策和措施一定要保证农民1918年夏国内战争爆发后，苏俄陷入严重饥荒之中。战争前线需要粮食极为困难，由此产生了所谓余粮收集制，即国家政权强制性收取战争以及国内阶级斗争形势的进展，这个政策的内容演变为国家无偿段，内容却不是这样，而是国家政权以纺织品、农业生产工具等同农产品、农业生产工具等运送到农村，换取农民的粮食。当时列宁提出，1918年7月，他在全俄苏维埃第五次代表大会上的报告中指出：国家要农民，要保证这些商品卖到农民手中，不能落到投机商手中，“一定交换—引者）中得到好处，这是世界上任何一个共和国都没有尝试过（P484）1919年3月，他在俄共（布）八大有关决议中写道：“社会三农城市工业品，特别是改良农具、种子和各种物质，以提高农业经营（P198）在这里，他要求党的领导机关和工作者认真做到以下几点：和地块窄长的现象；供给农民改良的种子和人造肥料；改进农民的牲导；由国营工厂修理农民的农具；建立农具租赁站、实验站、示范田的目的是帮助贫苦农民和中农，“党认为国家为此拨出巨款是必要的

在苏俄由战时共产主义向新经济政策转变的过程中，列宁提出，生活条件。如前所述，在国内战争时期，苏维埃政权迫于战争形势，策。实行这些政策，损害了人民群众的利益，特别是损害了农民的利益方发生骚乱，尤其是坦波夫省、伏尔加河流域、乌克兰和西伯利亚，件。有的地区，农民向苏维埃政权机关和党的机关写信，对战时国家十大以后，列宁和党对这个问题进行了深刻的反思，把改善人民群众级党组织和全体党员面前。在党的十大上，列宁起草《关于改善工人稿》，郑重指出，由于几年的帝国主义战争和国内战争，工人群众已取措施改善工人阶级的生活状况。同时指出：由于战争和粮食歉收，改善贫苦农民的生活状况，改善农民生活状况的措施应该多于改善工食税》一书中指出：“1921年春天形成了这样的政治形势：要求必须